



大会

Distr.
GENERAL

A/49/323/Add.1
2 September 1994
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

第四十九届会议
临时议程* 项目139

联合国国际法十年

秘书长的报告

增 编

目 录

	<u>页 次</u>
二、从各国和国际组织收到的答复分析	3
A. 促进人们接受和尊重国际法的原则	3
1. 促进人们接受多边条约	3
2. 向各国提供援助和技术咨询以促进它们参与多边 条约的缔约过程	3
B. 促进和平解决国家间争端的手段和方法,包括促进利 用和充分尊重国际法院	4
2. 各国际组织和机构及各国协会有关促进和平解决 国家间争端的手段和方法的建议	4

* A/49/150。

目 录(续)

	<u>页 次</u>
C. 鼓励国际法的逐步发展和编纂	4
D. 鼓励国际法的教学、研究、传播和广泛了解	4
2. 促进在学校和高等教育各级的学生和教员的国际 法教学及为此目的的国际合作	4
5. 出版各国、国际组织和区域组织的国际法方面的 实践	5
6. 国家和国际组织出版国际法律文书和法律研究报告	5

二、从各国和国际组织收到的答复分析

A. 促进人们接受和尊重国际法的原则

1. 促进人们接受多边条约

20之二。 国际自然及自然资源保护联盟(自然保护联盟)指出,它出版了一套有关环境的多边条约全文汇编,其中载有每一条约的状况的数据,并每年更新两次。此外,在1993年出版了《养护和环境方面的多边条约现况表》增订本。两者是目前仅有的最新的关于这方面批准和签署状况的汇编。

2. 向各国提供援助和技术咨询以促进 它们参与多边条约的缔约过程

29之二。 自然保护联盟报导,其环境法中心已完成关于东盟保护自然及自然资源协定的一个项目,这个项目审查每个东盟成员国与该协定的执行有关的国家立法,以促进各国政府为充分执行协定将采取的步骤的确认。自然保护联盟环境法方案也一直在进行与《生物物种多样化公约》有关的若干活动。1993年,自然保护联盟环境法中心开始进行《生物物种多样化公约的解释性指南》,旨在协助该公约的执行。此外,自然保护联盟于1993年出版了《生物物种多样化与法律》,它将协助各国执行该公约与物种及生态系统保护有关的部分。方案又进一步协助安第斯条约秘书处编写关于按照公约利用遗传资源的一项决定,这一决定对公约目前及未来的执行都非常重要。自然保护联盟环境法委员会正寻求手段以增订其于1980年代初编写的《根据1982年联合国海洋法公约应承担的责任及应采取的行动表》,以协助各国执行该公约,特别是第十二部分,这一部分要求详细制订自然环境法。法律方案也在其“环境政策及法律系列”(第26号)内登载了《执行有灭绝危险的物种国际贸易公约的立法准则》。

B. 促进和平解决国家间争端的手段和方法，
包括促进利用和充分尊重国际法院

2. 各国际组织和机构及各国协会有关促进和平
解决国家间争端的手段和方法的建议

58之二。 自然保护联盟指出，其环境法委员会设法通过拟订一项环境与发展国际盟约草案来鼓吹环境领域争端解决的手段。¹盟约草案规定除其他外，以和平手段解决争端并鼓励使用谈判、调查、调停、和解、仲裁及司法解决。

C. 鼓励国际法的逐步发展和编纂

69之二。 自然保护联盟声称，其环境法委员会设立了一个世界所有区域环境法专家特设工作组以草拟一项全球环境法具有法律约束力的文书。产生的环境与发展国际盟约草案打算于联合国创立五十周年期间提出，供联合国会员国审议的研究报告。目前的草稿考虑了联合国环境与发展会议(环发会议)的结果。自然保护联盟又报导，它正密切注意荷兰带头于1994年2月23日至25日举行的环境权利与义务问题工作组的工作。工作组详细拟订可能列入准则的内容，其中包括诸如利用资料的权利以及提供资料的义务、公共借助行政、司法和准司法程序、和公共参与决策过程的权利与范围。

D. 鼓励国际法的数学、研究、传播和广泛了解

2. 促进在学校和高等教育各级的学生和教员
的国际法教学及为此目的国际合作

82之二。 自然保护联盟表示，其环境法中心每年接待发展中国家的研究员，学习和研究环境保护及可持续发展独特的法律问题。法律中心在1993年间接待了四名

研究员,他们各为斐济、毛里塔尼亚、津巴布韦和巴拿马国民。

5. 出版各国、国际组织和区域组织的国际法方面的实践

129之二. 应有灭绝危险的物种国际贸易公约秘书处的要求,自然保护联盟环境法方案分析了欧洲及非洲42个缔约国执行有灭绝危险的物种国际贸易公约的国家立法。这项分析将纳入秘书处将向下一次缔约国会议提出的一份文件。1993年,方案也编辑及分析与具有国际重要性尤其作为水鸟栖息地的湿地的拉姆萨尔公约有关的国家立法,作为朝向制作一份关于湿地保护的法律机制的出版物的头一步。自然保护联盟也指出,其环境法中心是关于国际环境文书和各国环境立法唯一可以利用的收藏所。它而且是环境规划署/国际环境资料系统的一个特别部门性来源,并向各公约秘书处提供服务,建立针对它们需要的侧重具体专题的数据基。

6. 国家和国际组织出版国际法律文书和法律研究报告

143之二. 自然保护联盟报导,其环境法委员会副主席编辑并于1993年出版了一版21世纪议程,作为自然保护联盟“环境政策和法律文件”第27号,目前正以《21世纪议程:地球的行动计划》标题,通过欧欣纳出版公司广泛传播。法律方案又编辑了环发会议记录汇编共六册,作为图书馆参考书目:《21世纪及环发会议记录汇编》(欧欣纳出版公司,纽约多比斯费里)。此外,环境法国际理事会出版了《环境政策及法律》刊物以及《供国会议员参考的环境评论》通讯。

注

¹ 见下文第69段之二。